

闽籍港澳台同胞:

北上陕西,澎湃了我的中国心



黄河奔流,波涛嘶吼。站在壶口,80名港澳台闽籍乡亲难掩澎湃心情,自发唱起《黄河大合唱》,昂扬之音与飞瀑和鸣,直击云天之上。

盛夏时节,2023年福建省海外联谊会国情研修班在陕西举行,“壶口合唱”是研修期间的精彩一幕。在7天的活动中,80名港澳台闽籍中青年代表人士深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,回望党中央在延安时期的峥嵘岁月,在黄河流域寻迹璀璨的中华文明,深刻理解“两个结合”的重大意义,筑牢为民族复兴而团结奋斗的精神根基,凝聚建设中国式现代化的同心力量。

团结奋斗一条心

研修班首日,“以中国式现代化推进中华民族伟大复兴”和“党中央在延安十三年”两场专题讲座深受学员们欢迎。课上,大家学得入神,一边记录一边拍照。课后,学员整理出课件内容在班级群分享,一同温习回顾知识要点,体现出强烈的学习热情。

福建省政协委员、鑫东森有限公司董事长洪顶超说:“党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的光明前景,为民营经济带来了崭新机遇,我们要继续秉承爱国爱乡、敢拼会赢的优良传统,把事业发展同国家繁荣、民族复兴、人民幸福紧密相连。”

福建省政协委员、金威纳米纺织(福建)有限公司董事长李伟说:“学好用好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,才能更好地将自身事业融入全面推进中国式现代化的实践过程,让我们在参与民族复兴的伟业中目标方向更加清晰一致,前行步履更加坚定有力。”

在延安,学员们瞻仰了延安革命纪念馆,实地了解革命战争时期党中央在延安的非凡岁月。

今天的杨家岭革命旧址,草木青葱,万物生辉,中共七大会址、毛泽东等老一辈革命家旧居、中共中央统战部旧址,吸引南来北往的游客参观学习。延安革命纪念馆同样人气满满,馆内的珍贵文物诉说着党中央把马克思主义基本原理同中国革命具体实践相结合、在延安领导全国革命走向胜利的光辉历史。港澳台同胞们按下相机快门,将这段红色记忆装入行囊。

“这次延安之行,让我对中国共产党人的伟大精神有了更深刻的理解。”福建省海外联谊会常务理事、鸿天工程有限公司董事长黄作胜深有感触:“党中央在延安的历史是中华民族奋斗精神的体现,延安精神激励着我们为祖国繁荣发展而团结奋斗。”

“生逢伟大时代,我们要不忘历史,传承奋斗基因。”粤澳两地牌车友会会长姚满意说,“回到澳门后,我将与8000多名社团会员分享此次研修的收获,把红色土地上丰厚的精神财富带给更多澳门同胞。”

研修期间,学员们来到梁家河村,在习近平总书记的七年知青岁月中深刻感悟领袖深厚的为民情怀。

“在梁家河,我们真切地看到了人民领袖来自人民、为了人民,从习近平总书记青少年时期踏踏实实

干事业的感人事迹中汲取了强大精神力量。”福州市政协委员、福建京门集团董事长陈勇表示,“作为一名政协委员,要把人民情怀反映在沉甸甸的提案中,反映在建言献策的调研中,反映在求真务实的协商议政中,反映在精准有力的民主监督中,把人民群众的根本利益实现好、维护好、发展好。”

“大学时我就到过延安、井冈山等地,看到了马克思主义在中国的真理光芒,看到了中国人民创造的伟大奇迹。我和志同道合的朋友组建了读书会、国旗队、国歌队,努力增强台湾青年对国家民族的认同感。”来自台湾的华侨大学国际关系学院博士后张立齐说,“个人的力量是渺小的,希望港澳台同胞、海外华侨华人之间建立更深联系,相互支援、共同发声,引导更多台湾青年了解真正的中华历史,不忘自己从何而来。”

香港莆仙同乡联合会永远名誉会长、福州莆田商会长、福州宜美电子有限公司董事长陈祖元表示,作为香港企业家应发挥主人翁精神,汲取中国共产党在延安十三年的艰苦奋斗精神,坚守主业,做好实业,创新发展,为闽港两地发展作出贡献。

文化源流一脉承



黄河波涛如万马奔腾,一路向东滋养了中华大地,孕育了五千年中华文明。从壶口瀑布到黄帝陵轩辕庙,再到兵马俑博物院,学员们在黄河流域饱览祖国壮丽河山,领略中华文明的博大精深。

今年习近平总书记在文化传承发展座谈会时强调,在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时代新的文化使命。省政协常委、名城地产(福建)有限公司董事长俞凯表示,“作为闽籍港青,我们要坚定文化自信,担当使命责任,共同努力创造属于我们这个时代的新文化。”

“坚持文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信,是更基本、更深沉、更持久的力量”。黄琼静、黄清钊等新晋省政协委员第一次参加省海联会国情研修班活动,表示通过7天时间的研学考察,深刻感受到了悠长久远的中华优秀传统文化,对进一步认识历史文脉、赓续红色血脉、激发时代活力、激扬文化自信具有重要意义,积蓄起自身干事创业的深厚底气。

“走进三秦大地,我更充分认识到中华文明的突出特性。中华民族有追求团结统一的内生动力,各族先民共同开发了祖国的锦绣河山,共同创造了灿烂的中华文化。”全国台企联理事、中国国泰集团董事长沈泰安说,“要发扬中华民族的优良传统,坚决维护祖国统

一,团结凝聚两岸同胞,共赴中华民族伟大复兴的新征程。”

澳门福建同乡总会副秘书长陈茵茵说:“黄河是中华民族的重要象征,是中华民族精神的重要标志,亲眼看见黄河倾泻而下那一刻,我感到深深地自豪和感动。”

“在黄帝陵、兵马俑博物院,我感知到中华文化的源远流长,也让我更加珍视中华民族的文化根基。”香港宁德同乡总会常务副会长连云华说:“我们要从中华优秀传统文化宝库中汲取精神营养,继承历史文脉,坚定文化自信,让中华文化不断发扬光大。”

香港宁德同乡总会常务副会长、宁德市鲨鱼传媒有限公司执行董事黄俊皓表示:“文化是一个民族的血脉,是最深沉最持久的力量。身为文化领域的创业青年,应发挥所能所长传播中华优秀传统文化,坚持古为今用,为社会带来更多的正能量。”

闽港澳台一家亲

此次研修班不仅是一次难得的学习机会,也是港澳台闽籍乡亲以心相交、畅叙乡谊的平台。学员们分享自身的福建故事、港澳台故事,通过一个个真挚事例诉说与家乡割舍不断的感情。

“我出生于印尼华侨家庭,长大后选择到香港读书定居。我与家乡的初次见面,是因为2019年的第六届世界闽商大会。我跟随考察活动,第一次回到了祖籍地福清,近乡情更怯,从那时起,我更想为家乡多做些事。”省政协委员、香港福建社团联合会功能界别委员会主任邱诚隆分享道。

在邱诚隆的组织下,新成立的香港福建社团联合会功能界别委员会已吸纳2000多名会员,包括律师、会计师、医生、建筑师等各行各业专家。社团开展了多场闽港交流活动,帮助乡亲了解福建、建设福建。他表示,将继续牵线搭桥、引资引智,发挥各领域专业人士力量,为推动闽港高质量发展贡献绵薄之力。

澳门福建同乡总会副理事长施丽君是在澳门长大的闽籍“80后”青年,也是当地年轻的大律师。“我在爷爷和父亲的言传身教之下长大,他们是爱国爱澳爱乡的社团领袖,教我从小热爱祖国、不忘家乡。在良好的家风熏陶中,根脉意识早在我心中生根发芽。”她表示,将努力发挥专业优势,以优质法律服务助力闽澳各领域深化合作,同时为闽企“出海”葡语国家提供坚实法律保障,用实际行动支持家乡高水平对外开放。

在今年韩国跆拳道亚太大师运动会颁奖台上,台湾中华青年发展联合会副理事长李东宪举起了五星红旗,引起了强烈共鸣。在研修班分享会上,他坦言:“这并不是我第一次举五星红旗。近7年,我每到一处,都会折好五星红旗带在身边,已经数次在国际比赛中举起五星红旗,这很有归属感和自豪感。”

多年来,李东宪带领台湾跆拳道学员来大陆训练,每年组织两岸学员组团到各国参赛。“我亲眼见证了两岸青少年同吃同住、共同成长的历程。体育是促进两岸民众加深了解和交流的载体,我想通过两岸青少年体育活动,带动更多同胞走进大陆,增进两岸同胞的心灵契合。”

韩伊琳、陈元寿、黄世丞、苏升等曾参与国情研修班活动的港澳台青年代表,不仅发挥“老人”熟络情况的作用,还积极带领“90后”,乃至“00后”的“首来族”青年参与其中,传承红色文化,涵养爱国精神。据统计,本次研修班“首来族”比例高达62.5%,40岁以下青年代表占到40%。

研修活动在热烈的学习交流氛围中落幕。学员们表示,在研修中进一步强化了家国意识、坚定了文化自信,将传承弘扬中华优秀传统文化,讲好中国故事、闽港澳台故事,向世界展现中国精神、中国价值、中国力量;将发挥自身优势,深化闽港澳台交流合作,更好服务国家发展大局和新福建建设,为推进中国式现代化贡献智慧力量。(来源:同心福建)